
Pozvánka na návštěvu záchranného archeologického výzkumu na lokalitě Mohelno-Plevovce
Termín: 9. 4. 2013 ve 14:00

Lokalita Mohelno-Plevovce je situována na středním toku řeky Jihlavy, poměrně hluboko v Českomoravské vrchovině. 
V současnosti  je  ohrožena  erozním působením kolísající  hladiny  mohelenské  údolní  nádrže,  což  má  za  následek  
rozplavování unikátních nálezových situací datovaných do dvou období pozdní fáze mladého paleolitu. První doložené 
osídlení  lokality  spadá  do  intervalu  20  000–19  500  před  současností,  druhé  do  intervalu  19  000–17  000  před 
současností.  Intenzivními povrchovými průzkumy a záchrannými výzkumy byly v průběhu několika posledních let 
shromážděny kolekce, které přispívají k poznání adaptace lovců a sběračů v závěru poslední doby ledové. Výsledky 
výzkumů umožňují vyčlenění specifické fáze v rámci epigravettienu - fáze „Plevovce“. 

Dosud jsme v rámci lokality objevili tři  místa,  kde se paleolitické nálezy koncentrují a stále spočívají v intaktních  
sedimentech. V rámci jedné z těchto koncentrací jsme navíc zachytili tři struktury vyskládané z plochých kamenů. Díky 
odstávce přečerpávací elektrárny byla v září 2013 hladina přehrady po tři dny  na minimální úrovni,  což umožnilo 
provedení  systematického  výzkumu  a  zdokumentování  jedné  z  výše  zmíněných  struktur.  V  souvislosti  s  další 
plánovanou odstávkou přečerpávací elektrárny, která nastane v období od 7. do 11. dubna 2014, a po dohodě s ČEZ, 
a.s., PVE Dalešice bude výzkum lokality pokračovat odkryvem druhé z výše zmíněných kamenných struktur.

Uvnitř struktury prozkoumané v roce 2013 hustota nálezů výrazně vzrostla, vně struktury výrazně klesala, a to až na  
úroveň jednotlivých kusů, což interpretujeme jako vliv bariéry podél hranice dlažby. Prozkoumaná kamenná struktura  
tak  představuje  nejstarší  obydlí  na  Českomoravské  vrchovině.  Industrie,  která  je  datována  ke  konci  posledního 
glaciálního maxima, je charakteristická strmě retušovanými škrabadly a specifickými drobnými otupenými mikrolity,  
které mají nejbližší  analogie v oblasti severně od Černého moře. Za pozornost stojí  také hojné využití  křišťálu na 
výrobu kamenné industrie.

Poloha Plevovce je obtížně dostupná. Za dobrého počasí  je možné projet  po polní cestě a 
pokračovat lesní  cestou až k lokalitě.  S opatrností  lze projet i  osobním vozem. Trasa je k 
dispozici  v  kmz souboru  pro  Google  Earth.  Pro  případné  zájemce  mohu  zajet  na  okraj 
Mohelna, kde je možné odstavit automobil – souřadnice místa:  N49.108710°, E16.173593°

K návštěvě zve:
Petr Škrdla
Archeologický ústav AVČR v Brně
E-mail: ps@iabrno.cz
Telefon: 608 119 759
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